«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Гречкина И.Н., Шинкаренко Д.Р. Анализ перехода на безналичный расчет // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. — 2019. — №12 (декабрь). — АРТ 591-эл. — 0,2 п.л. - URL: http://akademnova.ru/page/875550

РУБРИКА: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 336

Гречкина Ирина Николаевна Шинкаренко Дарья Романовна

студенты 3-го курса, факультет экономики

Научный руководитель: Филимонцева Е.М. к.э.н.,

доцент кафедры экономики, финансов и природопользования

Южно-Российского института управления

ЮРИУ РАНХИГС

Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: Angirishka@yandex.ru

АНАЛИЗ ПЕРЕХОДА НА БЕЗНАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ

Аннотация: в статье определены ключевые факторы, влияющие на переход с наличного расчета на безналичный. Также отражена основная динамика его изменений.

Ключевые слова: безналичный расчет, наличный расчет, оплата, банковская карта, деньги, правительство.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Grechkina Irina Nikolaevna Shinkarenko Daria Romanovna

3rd year students faculty of Economics

Supervisor: Filimontceva E. M.

Ph. D. in economics, associate Professor economy,

Finance and environmental

URIU RANEPA

Rostov-on-don, Russian Federation

e-mail: Angirishka@yandex.ru

ANALYSIS OF THE PROBLEM OF TRANSITION TO NON-CASH PAYMENT

Abstract: the article identifies the key factors influencing the transition from cash to non-cash. The main dynamics of its changes is also reflected.

Keywords: Bank transfer, cash payment, payment, Bank card, money, government.

Пластиковые карты уже, казалось бы, основательно проникли в нашу повседневную жизнь. На данный момент существует множество платежных систем, однако некоторые люди все еще отдают предпочтение наличным денежным средствам. Поэтому сейчас актуальность имеет вопрос о том, стоит ли полностью избавляться от наличных денег и переходить на безналичный расчет. Попробуем разобраться в этом вопросе.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Безналичный расчёт — это прозрачность, к тому же увеличение его доли в розничном торговом обороте — это удобство для потребителя, который при наличии платежной карты, сможет рассчитаться ею в любой торговой точке.

К слову, процесс перехода на безналичный расчет уже начался. Так, в 2012 году Центральный Банк прекратил выпуск однокопеечных и пятикопеечных монет, позднее было принято решение об отказе изготовления всех «копеечных» монет и их чеканка была полностью прекращена. С 2010 года была прекращена печать купюр достоинством десять рублей.

Если рассматривать этот вопрос со стороны экономии, то можно отметить, что решение о вводе электронных платежных средств — достаточно выгодное решение. Так как ходовые купюры с достоинством 10, 50 рублей изнашиваются в течение шести-семи месяцев, 100- и 500-рублевые купюры служат не более двух лет, а банкноты номиналом 1000 и 5000 - два-три года.

Конечно же, срок изнашивания металлических монет гораздо больше (10-15 лет). Однако пластиковые карты все же обладают преимуществом перед монетами и бумажными банкнотами и не имеют срока годности.

Но зачем это нужно? Казалось бы, оплата наличными и привычная и удобная и менее проблемная. Но, на самом деле, проблем с «наличкой» не меньше.

В хозяйственной жизни иногда возникают проблемы, которых бы просто не было при оплате банковской картой. Например, в общественном транспорте не всегда найдется сдача с крупных купюр или же в спешке и суматохе сдачу могут дать не полностью. Поэтому удобство в использовании – это еще одно преимущество средств безналичного расчета.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

На данный момент активно вводится система безналичного расчета в

общественном транспорте на территории РФ. Помимо комфортного

использования для граждан, это дает возможность объективно отслеживать

денежные операции перевозчиков. Так же правительство стимулирует

граждан пользоваться банковскими картами при оплате проезда и

устанавливает цену проезда при оплате безналичными средствами меньше,

чем при оплате наличными.

Правительство считает, что переход к безналичному расчету снизит

долю теневой экономики и приведет к снижению процента уклонения от

уплаты налогов. Это можно доказать на примере зарубежных стран. Так, по

крупнейших в британских одной ИЗ мире аудиторско-

консалтинговых компаний Ernst & Young, при увеличении безналичных

расчетов на 1 % в год от ВВП стран Восточной Европы, сокращается

количество взяток на 0,03% ВВП.

Сейчас законодательство старается сделать все для того, чтобы

заработные платы, пенсии и другие пособия люди получали на карту. Но

государство не учло тот факт, что не все люди смогут с легкостью перейти

на такой вид денег, особенно пенсионеры и люди, которые, по большому

счету, не имеют доступ к банкомату.

Как показывает исследование Mastercard, основной причиной не

использования людьми банковских услуг, связанных с безналичным

расчетом, это отсутствие знаний и недоверие к банковскому сектору.

Поэтому государству следует проводить бесплатные курсы и тренинги по

финансовой грамотности, прежде чем вводить новшества в денежной сфере.

Так население будет осознавать, что безналичные платежи, в какой-то

степени более безопасны, чем наличные, что благоприятно скажется на

развитии денежной сферы нашего государства.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru **e-mail:** akademnova@mail.ru

Также, несмотря на весь прогресс электронных систем, в России все еще есть торговые предприятия, которые не имеют возможности установить терминалы. Доля таких предприятий составляет 27% в целом по экономике страны, что позволяет нам сделать вывод о том, что государству нужно принять меры по автоматизации торговых предприятий.



Рис.1. Динамика доли безналичных операций в России¹

Из рисунка 1 видно, что на протяжении 2008-2019 г.г. наблюдается положительная динамика доли безналичных операций в РФ. По данным Сбербанка и оператора фискальных данных «Платформа ОФД» доля расходных операций по безналичным расчетам за III квартал 2019 года составила 48,7%, также прогнозируется, что к IV кварталу 2019 года россияне будут оплачивать уже более 50 % товаров и слуг с помощью банковских карт [1].

_

¹ Термин «расходные операции» (рис. 1, оранжевая линия) включает в себя операции по переводу средств между физическими лицами (р2р); доля безналичного торгового оборота (рис. 1, зеленая линия) рассчитана только по расходам на конечные товары и услуги

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Конечно же, переход на «безнал» происходит постепенно, и объем безналичных расчетов увеличивается с каждым годом. Рано или поздно, монеты и банкноты исчезнут, ведь процесс цифровизации идет полным ходом. Очень важно, чтобы переход на безналичный расчет сопровождался повышением грамотности общества в сфере безналичных расчетов. Ведь дальнейший рост безналичных расчетов в большей степени зависит от стимулирования потребителей пользоваться картами, а не от расширения сети приема карт.

Список использованной литературы:

- 1. Сберданные. Рейтинг «безналичных» городов и регионов Октябрь 2019. Режим
- [сайт].https://www.sberbank.ru/common/img/uploaded/files/pdf/analytics/reiting_gorodov.pd
- 2. Неделяева А.А., Мартыненко Н.Н..Безналичные розничные платежи: проблема перехода денег в безналичное пространство//Актуальные проблемы развития банковского и небанковского секторов экономики. Сборник трудов молодых ученых и магистрантов. Финансовый университет при Правительстве РФ. Москва, 2015. С. 86-92.
- 3. Официальный сайт международной платежной системы MasterCard. [сайт]. Режим доступа: https://www.mastercard.ru/ru-ru.html

Дата поступления в редакцию: 11.12.2019 г.

Опубликовано: 18.12.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2019

© Гречкина И.Н., Шинкаренко Д.Р., 2019